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ΠΠΡΡΟΟΛΛΟΟΓΓΟΟΣΣ  
 

 

Οι Νεοφιλελεύθερες πολιτικές – πολιτικές που υιοθετούνται µέχρι σήµερα 

– έχουν απασχολήσει έντονα και διχάσει την οικονοµική επιστηµονική – και όχι 

µόνο – κοινότητα. Ένα µερίδιο του πληθυσµού ενστερνίζεται και υποστηρίζει 

αυτές τις πολιτικές, ενώ ένα άλλο µερίδιο ασκεί έντονη κριτική σε αυτές και 

αναζητεί τρόπους για να ξεπεραστούν τα προβλήµατα που έχουν ήδη 

προκύψει, εξαιτίας της εφαρµογής των συγκεκριµένων προγραµµάτων 

πολιτικής. Χαρακτηριστικό παράδειγµα νεοφιλελεύθερων πολιτικών αποτελεί το 

“θατσερικό πείραµα” – η δεκαετία διακυβέρνησης της Μάργκαρετ Θάτσερ 

στην Βρετανία. Ως εκ τούτου, αντικείµενο της συγκεκριµένης εργασίας αποτελεί 

η παρουσίαση του “θατσερικού πειράµατος”. Μέσω αυτής της παρουσίασης 

εξετάζονται οι βασικές πολιτικές που υιοθετήθηκαν και οι συνέπειες που αυτές 

προκάλεσαν στην οικονοµία, αλλά κυρίως στην κοινωνία της Βρετανίας. 

Για την επίτευξη αυτού του σκοπού, η δοµή της παρούσας εργασίας 

είναι η ακόλουθη: Η επόµενη ενότητα αποτελείται από δύο υποενότητες. Η 

πρώτη παρουσιάζει την κρίση της δεκαετίας του ’70 και ειδικότερα τον τρόπο µε 

τον οποίο αντιµετωπίστηκε από τις δυο σχολές οικονοµικής σκέψης, ενώ η 

δεύτερη υποενότητα αναφέρεται στην µετάβαση της Βρετανίας στον 

Θατσερισµό και κατ’ επέκταση στην υιοθέτηση νεοφιλελεύθερων πολιτικών. Με 

τις νεοφιλελεύθερες πολιτικές της θατσερικής κυβέρνησης ασχολείται η δεύτερη 

ενότητα. Συγκεκριµένα, η πρώτη υποενότητα αναφέρεται στον ρόλο του 
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κράτους, ενώ οι υπόλοιπες στις πολιτικές απελευθέρωσης της αγοράς, 

ιδιωτικοποιήσεων, δηµοσιονοµικής, νοµισµατικής και εξωτερικής πολιτικής που 

υιοθετήθηκαν από την Συντηρητική κυβέρνηση. Η τρίτη ενότητα αναλύει τις 

συνέπειες επιβολής των συγκεκριµένων πολιτικών, τόσο σε οικονοµικό, όσο και 

σε κοινωνικό επίπεδο. Η εργασία ολοκληρώνεται µε τον επίλογο...   
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11..  ΕΕΙΙΣΣΑΑΓΓΩΩΓΓΗΗ  
 

 

1.1  Η Κρίση 

Η κρίση της δεκαετίας του ‘70 έχει απασχολήσει έντονα την επιστηµονική 

κοινότητα. Οι δύο σχολές οικονοµικής σκέψης, η κεϋνσιανή και η 

µονεταριστική, αποδίδουν διαφορετικές αιτίες για αυτή την κρίση και κατά 

συνέπεια προτείνουν και διαφορετικές θεραπείες – πολιτικές για την 

αντιµετώπισή της. Αναλυτικότερα, οι κεϋνσιανοί θεωρούν ότι οι αιτίες της 

κρίσης δεν προέρχονται από την αποτυχία της µεσολάβησης του κράτους, 

αλλά από τις εσωτερικές και εξωτερικές υπερβολές, όπως είναι η 

υπερσυσσώρευση, η κερδοσκοπία και οι αυξήσεις της τιµής του πετρελαίου. 

Κατά συνέπεια, προτείνουν όχι ελάχιστη, αλλά περισσότερη κρατική 

παρέµβαση προκειµένου να περιοριστούν αυτές τις υπερβολές. Οι κεϋνσιανοί 

ισχυρίζονταν ότι οι υψηλοί µισθοί, η πλήρης απασχόληση και το κράτος 

κοινωνικής πρόνοιας δηµιουργησαν την καταναλωτική ζήτηση που 

τροφοδότησε την οικονοµική επέκταση και ότι ο καλύτερος τρόπος 

αντιµετώπισης της κάµψης της οικονοµικής δραστηριότητας και της 

οικονοµικής ύφεσης ήταν να τονώσουν περαιτέρω τη ζήτηση στην οικονοµία.  

Από την άλλη πλευρά, η βασική άποψη των µονεταριστών είναι ότι το 

κράτος δεν έχει την δυνατότητα να εµποδίσει την κρίση. Για τους µονεταριστές 

τα προβλήµατα δηµιουργούνται όταν το κράτος µεσολαβεί στην οικονοµία. Η 

ελεύθερη αγορά από µόνη της µπορεί να αποκαταστήσει την οικονοµική 
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ισορροπία, άρα αυτό που πρέπει να κάνει το κράτος είναι να εξαλείψει τα 

εµπόδια που περιορίζουν την λειτουργία της ελεύθερης αγοράς. “Οι 

µονεταριστές θεωρούν ότι η οικονοµία της ελεύθερης αγοράς είναι 

ικανοποιητικά σταθερή κοντά στο επίπεδο της πλήρους απασχολήσεως, και 

ότι οι διακυµάνσεις της οικονοµικής δραστηριότητας οφείλονται κυρίως σε 

κακή διαχείριση και ακανόνιστες κρατικές παρεµβάσεις, ιδίως όσον αφορά την 

νοµισµατική πολιτική” (Hillier, 1998, σ. 83). Η ιδεολογία της ελεύθερης αγοράς, 

αντίθετη στον σοσιαλισµό, αντικατέστησε τον κεϋνσιανισµό.  

 

1.2  Η Βρετανία 

Για την βρετανική οικονοµία, η παρέµβαση του ∆ιεθνές Νοµισµατικού 

Ταµείου (∆ΝΤ) το 1976 αποτέλεσε και την κατεδάφιση του κεϋνσιανού 

µεταπολεµικού οικοδοµήµατος, ενώ η εκλογή της Μ. Θάτσερ τον Ιούνιο του 

1979 συνεπαγόταν και την ολοκληρωτική εξάλειψή του. Αξίζει να αναφερθεί ότι 

το “θατσερικό πείραµα” παρουσιάζει πολλές οµοιότητες µε τα προγράµµατα 

διαρθρωτικής προσαρµογής που επιβλήθηκαν από το ∆ΝΤ στις κυβερνήσεις 

των αναπτυσσόµενων χωρών ως προϋπόθεση για τη χορήγηση πιστώσεων. 

Οι βασικές νοµισµατικές πολιτικές της θατσερικής κυβέρνησης προϋπήρχαν 

στο Letter of Intent που στάλθηκε τον ∆εκέµβριο του 1976 όταν η Βρετανία 

ζήτησε δάνειο $3,5 δισεκατοµµυρίων από το ∆ΝΤ. Η υιοθέτηση µονεταριστικών 

πολιτικών αποτελεί χαρακτηριστικό των ετών που ακολούθησαν...  

Ουσιαστικά η άνοδος του Θατσερισµού ισοδυναµεί µε την άνοδο του 

Νεοφιλελευθερισµού. Οφείλω να επισηµάνω ότι ο όρος “Νεοφιλελευθερισµός” 

στην συγκεκριµένη εργασία είναι συνώνυµος της “Νέας ∆εξιάς”, του 
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“Νεοσυντηρητισµού” και του “Θατσερισµού” στην Βρετανία. Το 1979 που η 

Θάτσερ ανέλαβε την εξουσία, η Βρετανία βίωνε την χειρότερη οικονοµική 

ύφεση στην ιστορία της. Σε διεθνές επίπεδο κυριαρχεί η κρίση του Φορντισµού, 

του κεϋνσιανού κράτους ευηµερίας, αλλά και οι επιδράσεις της δεύτερης 

πετρελαιακής κρίσης. Όταν η θατσερική κυβέρνηση ανέλαβε την εξουσία 

επεδίωξε να προσφέρει µια ριζοσπαστική λύση, µε στόχο να βοηθήσει την 

Βρετανία να ξεπεράσει αυτή την “τριπλή κρίση” που βίωνε. “Επιθυµούµε να 

βοηθήσουµε τους ανθρώπους να βοηθήσουν τους εαυτούς τους” 

(Conservative Election Manifesto 1979). Η συγκεκριµένη κυβέρνηση 

κυριάρχησε σχεδόν µια ολόκληρη δεκαετία και εφάρµοσε µια σειρά από 

πολιτικές που περιγράφονται στην παρακάτω ενότητα.  
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22..  ΟΟΙΙ  ΘΘΑΑΤΤΣΣΕΕΡΡΙΙΚΚΕΕΣΣ  ΠΠΟΟΛΛΙΙΤΤΙΙΚΚΕΕΣΣ  
 

 

2.1    Ο Ρόλος του Κράτους 

Η Συντηρητική κυβέρνηση της Μάργκαρετ Θάτσερ εξυµνούσε την πίστη 

στην λειτουργία της ελεύθερης αγοράς. Για την στήριξη της ελεύθερης 

αγοράς, η κυβέρνηση τάχτηκε ενάντια σε κάθε στοιχείο καθεστώτος 

σοσιαλδηµοκρατίας. Η απόλυτη εγκατάλειψη της άποψης του Κέυνς για πλήρη 

απασχόληση και η στροφή προς τις µονεταριστικές ιδέες του Φρίντµαν για 

σταθερότητα των τιµών, µετέβαλλαν και τον ρόλο του κράτους. Συγκεκριµένα, 

ο ρόλος του κράτους συνίσταται στο να παρέχει το κατάλληλο πλαίσιο νόµων 

και ρυθµίσεων µέσα στο οποίο η ελεύθερη αγορά και φυσικά και η αγορά 

εργασίας αυτορυθµίζονται. Οι θατσεριστές θεωρούν επιτακτική ανάγκη την 

αποδυνάµωση ή και την εξαφάνιση των θεσµών διαµεσολάβησης για την 

λειτουργία της ελεύθερης αγοράς. Και µόνο ένα δυνατό κράτος µπορεί να 

αντιταχθεί σε αυτούς τους ήδη ισχυρούς ενδιάµεσους θεσµούς. Συνεπώς, ο 

συγκεντρωτισµός του βρετανικού κράτους αποτελούσε απαραίτητη 

προϋπόθεση για την οικοδόµηση της ελεύθερης αγοράς. “Οι ειλικρινείς οπαδοί 

του laissez-faire ανακάλυψαν ότι για την επίτευξη του σκοπού τους η βελτίωση 

και η ενίσχυση της κυβερνητικής µηχανής ήταν αδήριτη αναγκαιότητα” (Gray, 

1999, σ. 71).  

Η απαραίτητη ρύθµιση για την επίτευξη αυτού του σκοπού, όπως θα 

αναλύσουµε παρακάτω, ήταν η µεταβολή και αποδυνάµωση του ρόλου των 
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συνδικάτων που µέχρι τότε λειτουργούσαν ως θεσµοί διαµεσολάβησης 

ανάµεσα στους εργαζόµενους και την αγορά. Το καθεστώς της απασχόλησης 

αναµορφώθηκε στα πρότυπα της αµερικανικής αγοράς εργασίας, όπου 

υπάρχει υψηλός βαθµός κινητικότητας του εργατικού δυναµικού, συµπίεση των 

αµοιβών και χαµηλό κόστος για τους εργοδότες… Παράλληλα µε την 

αποδυνάµωση των συνδικάτων και την δηµιουργία µιας πιο εξατοµικευµένης 

αγοράς εργασίας, η κυβέρνηση συγκέντρωσε αρµοδιότητες που κατείχε µέχρι 

τότε η Τοπική Αυτοδιοίκηση. Θεσµοί όπως το Εθνικό Σύστηµα Υγείας, τα 

σχολεία, τα Πανεπιστήµια, οι φυλακές, τα δικαστήρια και η αστυνοµία θα 

ελέγχονταν από διορισµένες κρατικές διοικήσεις. “Τελικά, οι µηχανισµοί της 

αγοράς - µειοδοτικοί διαγωνισµοί για την προµήθεια υλικών και εξοπλισµού, 

αµοιβή σύµφωνα µε την παραγωγικότητα και τα κέρδη και άλλα παρόµοια 

µέτρα – εισήχθηκαν σε όλες τις δηµόσιες υπηρεσίες” (Gray, 1999, σ. 73).  

 

2.2 Απελευθέρωση της Αγοράς 

Η απελευθέρωση της αγοράς και η προώθηση των δυνάµεων της αποτέλεσε 

τον πρωταρχικό στόχο της θατσερικής κυβέρνησης. Από τους πρώτους µήνες 

που η θατσερική κυβέρνηση ανέλαβε την εξουσία, ήταν εµφανές το γεγονός 

ότι στόχος της ήταν να ακρωτηριάσει πολλές από τις πολιτικές και τους 

θεσµούς που είχε υιοθετήσει η προηγούµενη κυβέρνηση των Εργατικών. Σε 

αντίθεση µε την εργατική κυβέρνηση που παρέµβαινε στην οικονοµία µέσω 

διάφορων θεσµών, η θατσερική κυβέρνηση υιοθετεί πολιτικές που εξυµνούν 

την αξία των δυνάµεων της ελεύθερης αγοράς. Σε αυτά τα πλαίσια, οι πολιτικές 

απελευθέρωσης, τόσο της αγοράς εργασίας όσο και της αγοράς κεφαλαίου 
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που υιοθετούνται, στοχεύουν στην άρση κάθε µορφής εµποδίων στην 

λειτουργία της ελεύθερης αγοράς.  

 

2.2.1  Αγορά Εργασίας 

Η ευκαµψία της αγοράς εργασίας αποτελεί µια χαρακτηριστική πολιτική 

που υιοθέτησε η θατσερική κυβέρνηση. “∆εν αποτέλεσε µόνο την κύρια 

αντικειµενική πολιτική της κυβέρνησης Θάτσερ, αλλά επίσης προσδιορίστηκε 

ως την απαραίτητη συνθήκη για µια επιτυχηµένη προσαρµογή στις 

µεταβαλλόµενες αγοραστικές και τεχνολογικές συνθήκες” (Atkinson, 1985). 

 Μια ελεύθερη ή εύκαµπτη αγορά επιτρέπει στις επιχειρήσεις να 

εξασφαλίσουν ελεύθερη κινητικότητα ροής του εργατικού δυναµικού και να 

ρυθµίσουν το µισθό σύµφωνα µε την κερδοφορία τους, συνεπώς κατά την 

διάρκεια µιας οικονοµικής ύφεσης µπορούν να µειώσουν τον µέσο 

πραγµατικό µισθό. Με την ευκαµψία της αγοράς εργασίας ξεφεύγουµε από 

την συνηθισµένη µορφή εργασίας της πλήρους απασχόλησης. 

Χαρακτηριστικά µιας εύκαµπτης αγοράς εργασίας αποτελούν η ανάπτυξη της 

µερικής απασχόλησης, της προσωρινής απασχόλησης, καθώς επίσης και της 

αυτοαπασχόλησης. Παρατηρούµε την εξασθένηση των εργατικών σωµατείων, 

µέσω νέων περιορισµών που εκµηδενίζουν τις ενέργειες και την δράση του 

εργατικού σωµατείου, το σωµατείο αδυνατεί πλέον να ρυθµίσει την αγορά 

εργασίας, αλλά και την απόλυτη συντριβή τους.  

Αναλυτικότερα, η διάλυση του βρετανικού κορπορατισµού αποτελούσε 

απαραίτητη προϋπόθεση για την απελευθέρωση της αγοράς εργασίας, αλλά 

και για τον οικονοµικό εκσυγχρονισµό γενικότερα, σύµφωνα µε την 
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Συντηρητική κυβέρνηση1. “Ο βρετανικός κορπορατισµός – ο τριγωνικός 

συντονισµός της οικονοµικής πολιτικής µεταξύ κυβέρνησης, εργοδοτών και 

συνδικάτων – είχε καταστεί ένας µηχανισµός βιοµηχανικών συγκρούσεων και 

προστριβών για τη διανοµή του εθνικού εισοδήµατος και δεν ήταν πλέον ένα 

εργαλείο παραγωγής πλούτου και εγγυητής της κοινωνικής συνοχής” (Gray, 

1999, σ. 68). Οι δραστηριότητες των εργατικών συνδικάτων αντιµετωπίζονταν 

σαν την κύρια πηγή αναποτελεσµατικότητας της οικονοµίας, για τον λόγο 

αυτό πρωταρχικός στόχος της Θάτσερ ήταν να περιορίσει τον ρόλο των 

συνδικάτων. Τα εργατικά συνδικάτα βρίσκονται ήδη σε αδύνατη θέση. Η 

επιδείνωση της οικονοµικής κρίσης στις αρχές της δεκαετίας του ’70, αλλά 

κυρίως η ραγδαία αύξηση της ανεργίας (που διπλασιάστηκε από το 1979 µέχρι 

το 1981), είχαν αποδυναµώσει την ενότητα των εργατικών σωµατείων (γεγονός 

που βοηθούσε τον στόχο της Θάτσερ). Την κατάσταση αυτή έρχεται να 

επιδεινώσει το κράτος µέσω της υιοθέτησης πολιτικών που στοχεύουν στην 

εξασθένιση των εργατικών συνδικάτων. “Οι Employment Acts του 1980 και 

1982 περιόρισαν το δικαίωµα των εργατικών συνδικάτων να απεργούν και να 

διαδηλώνουν” (Overbeek, 1990, σ. 189). Η µείωση των δικαιωµάτων και της 

δύναµης των σωµατείων συνεχίζεται και την δεύτερη περίοδο διακυβέρνησης 

της Θάτσερ. Για την επίτευξη αυτού του σκοπού, θεσπίστηκαν δύο νοµοθεσίες 

το 1982 και το 1984 αντίστοιχα.  

                                                 
1 Η αποδυνάµωση του βρετανικού κορπορατισµού είχε προηγηθεί της θατσερικής 

κυβέρνησης. Η Εργατική κυβέρνηση του Τζέιµς Κάλαχαν ανακοίνωσε (παρακινούµενη 

από το ∆ΝΤ το 1976) ότι δεν θα επεδίωκε την πλήρη απασχόληση µέσω κεϋνσιανών 

οικονοµικών πολιτικών, αλλά δεν προχώρησε σε µεταρρύθµιση των εργασιακών 

σχέσεων κάτι το οποίο έκανε η Θάτσερ.  
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  Μετά τις εκλογές του 1983, η θατσερική κυβέρνηση προχώρησε 

παραπέρα και προσπάθησε να παρεµποδίσει το πιο ισχυρό εργατικό 

σωµατείο, την Εθνική Ένωση Ανθρακορύχων (NUM). Η επιτυχία µιας τέτοιας 

ενέργειας θα αποτελούσε µια ένδειξη ότι οι Tories µπορούν να αλλάξουν την 

δοµή της βρετανικής βιοµηχανίας. Αναλυτικότερα, το πεδίο προετοίµασε ο Ian 

Macgregor2, ένας τραπεζίτης που είχε αναλάβει την διεύθυνση της British Steel, 

ο οποίος “εξασθένισε την British Steel, απολύοντας πολλούς εργαζοµένους 

της µε την κλασική δικαιολογία της αύξησης κερδοφορίας της επιχείρησης. Το 

αποτέλεσµα ήταν η µείωση των εργατικών θέσεων από 168000 σε 78000 µέσα 

σε διάστηµα τριών ετών...” (Overbeek, 1990, σ. 189). 

Αργότερα, ο Macgregor εκλέχτηκε πρόεδρος του National Coal Board 

(NCB) και εφάρµοσε αντίστοιχες πολιτικές και στην βιοµηχανία άνθρακα. Μια 

από τις πολιτικές του στόχευε στον ακρωτηριασµό του σωµατείου των 

ανθρακορύχων. Η ήττα του NUM το 1985 απέδειξε όχι µόνο την ισχύ και την 

ικανότητα της βρετανικής κυβέρνησης να ανατρέψει το ισχυρότερο εργατικό 

σωµατείο, αλλά και την σκληρότητά της απέναντι στα σωµατεία. Ακολούθησε 

η αποκέντρωση του British Coal, η µεταφορά εξουσίας στην τοπική και 

περιφερειακή διοίκηση και τελικά η ιδιωτικοποίηση που κόστισε την απώλεια 

χιλιάδων  θέσεων εργασίας.  

Ορισµένοι υποστηρίζουν ότι αυτά θα µπορούσαν να είχαν αποφευχθεί 

αν το NUM είχε ορίσει ένα νέο σχέδιο – πλάνο για το κάρβουνο. “Το σχέδιο που 

πρότεινε το NUM Conference το 1982 θα έπρεπε να είχε επεκταθεί. Για 

παράδειγµα, θα µπορούσε να οραµατιζόταν τον διπλασιασµό της 

                                                 
2 Ο Ian Mac Gregor διορίστηκε το 1983 από την κυβέρνηση  για να µετατρέψει τους 

βρετανικούς βιοµηχανικούς κλάδους σε αποδοτικούς. 
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παραγωγής µέχρι το 2000, την χρήση κάρβουνου αντί για πετρέλαιο στους 

σταθµούς ηλεκτροπαραγωγής, την παύση των ιδιωτικοποιήσεων, την 

εισαγωγή τεχνολογικών καινοτοµιών σύµφωνα µε τις οποίες οι ανθρακορύχοι 

θα βελτιώσουν την παραγωγικότητά τους µε αποτέλεσµα την µείωση των 

ωρών εργασίας, την πρόωρη σύνταξη και καλύτερες ρυθµίσεις για την υγεία 

και την ασφάλεια τους” (Fine, 1984, σ. 81). 

Η κυβέρνηση ήταν σε ετοιµότητα και σε θέση να ανατρέψει κάθε 

ενδεχόµενη αντίδραση των σωµατείων. Οι απεργίες αποτελούν ένα είδος 

κριτηρίου για τις πολιτικές αποφάσεις και επιλογές της θατσερικής κυβέρνησης. 

Η Θάτσερ αρνήθηκε να κάνει παραχωρήσεις στους απεργούς, ενώ τελικά µετά 

τον θάνατο διάφορων απεργών πείνας, οι απεργίες µαταιώθηκαν. Η απεργία 

των ανθρακορύχων3 αποτελεί χαρακτηριστικό παράδειγµα της Θατσερικής 

πολιτικής απέναντι στα εργατικά σωµατεία.  

Έχουµε ήδη επισηµάνει ότι ο περιορισµός του ρόλου και της δύναµης 

των συνδικάτων αποτελούσε µια βασική συνιστώσα της θατσερικής 

κυβερνητικής πολιτικής που στόχευε στην απελευθέρωση της αγοράς 

εργασίας. Όλες οι πολιτικές της θατσερικής κυβέρνησης ενάντια στα σωµατεία, 

από την νοµική απαγόρευση των σωµατείων µέχρι την απεργία των 

ανθρακορύχων και από την Employment Act του 1980 µέχρι την Trade Union 

Act του 1984, είχαν στόχο να εξασθενίσουν την ικανότητα των σωµατείων. Το 

αποτέλεσµα ήταν ο αριθµός των εργατικών σωµατείων να µειωθεί έντονα. Σαν 

αποτέλεσµα, παρατηρούµε µια δραµατική µείωση των µελών των συνδικάτων 

της Μ. Βρετανίας µετά το 1979. Ειδικότερα, “ο αριθµός των µελών των 

                                                 
3  Οι ανθρακορύχοι ξεκίνησαν µια 11µηνη απεργία τον Μάρτιο του 1984 που έληξε µε 

την πλήρη συντριβή τους. 
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συνδικάτων µειώθηκε από 11,7 εκατοµµύρια το 1979, το µεγαλύτερο επίπεδο 

που είχε ποτέ, σε 7,2 εκατοµµύρια το 1996. Αυτό αντιπροσωπεύει µια  µείωση 

στην πυκνότητα του συνδικάτου (τα µέλη σαν ποσοστό των υπαλλήλων) από 

50% σε 31%” (Gregory, 1998, σ. 331).    

Παράλληλα µε την επίθεση στα εργατικά σωµατεία, η θατσερική 

κυβέρνηση υιοθετεί περαιτέρω πολιτικές µε σκοπό να περιορίσει τα δικαιώµατα 

των εργαζοµένων. Αν επιχειρήσουµε µια σύντοµη αναδροµή, την δεκαετία του 

’70 (πριν αναλάβει η Θάτσερ την εξουσία) επικρατεί µια τάση για εξασφάλιση 

των δικαιωµάτων των εργαζοµένων στην Βρετανία: θεσπίζονται συµβόλαια 

εργασίας, προστατεύονται οι εργαζόµενοι από την άδικη απόλυση, από 

φυλετικές και ρατσιστικές διακρίσεις, παρέχονται άδειες µητρότητας και 

αυξάνονται οι µισθοί. Το κλίµα αυτό αλλάζει ριζικά κατά την περίοδο 

διακυβέρνησης της Θάτσερ. Ειδικότερα, τα εργασιακά δικαιώµατα όσον 

αφορά τις άδικες απολύσεις, τις άδειες µητρότητας, τον ελάχιστο µισθό που 

προστάτευε τους χαµηλόµισθους, περιορίστηκαν ή καταργήθηκαν. “Όσον 

αφορά τον ιδιωτικό τοµέα, η εξασθένιση του Wages Council System που ορίζει 

τους ελάχιστους µισθούς, η κατάργηση του Fair Wages Resolution που απαιτεί 

από την κυβέρνηση να πληρώνει δίκαιους µισθούς, και οι περιορισµοί των 

απεργιών, όλα συµβάλλουν στον περιορισµό των ευκαιριών για έλεγχο του 

επιπέδου των µισθών στην αγορά εργασίας” (Rubery, 1989, σσ. 160 - 161). 

Παρατηρούµε ότι η θατσερική κυβέρνηση επεδίωξε να προκαλέσει ευκαµψία 

στην αγορά εργασίας µέσω της εξασθένισης των δικαιωµάτων των 

εργαζοµένων.  
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Επιπρόσθετα, χαρακτηριστικό στοιχείο της θατσερικής πολιτικής ήταν η 

µεταρρύθµιση του συστήµατος κοινωνικών παροχών. Η πρόσβαση σε 

κοινωνικά επιδόµατα περιορίστηκε συνολικά, ενώ τα επιδόµατα ανεργίας 

σχεδιάστηκαν µε τέτοιο τρόπο ώστε να υποχρεώσουν τους δικαιούχους να 

δεχτούν να δουλέψουν µε τους µισθούς που καθορίζει η αγορά. “Στον νέο 

απορυθµισµένο σύστηµα της αγοράς εργασίας, η αξία της εργατικής 

δύναµης αποτελεί αντικείµενο διαπραγµάτευσης, όπως και η τιµή 

οποιουδήποτε εµπορεύµατος. Υπάρχει µια µεγάλη οµοιότητα µε το Νόµο περί 

Πτωχών της δεκαετίας του 1830. Και στις δύο περιπτώσεις οι εργαζόµενοι 

βρέθηκαν σε δεινή διαπραγµατευτική θέση” (Gray, 1999, σ. 75).  

 

2.2.2  Αγορά Κεφαλαίου 

Παράλληλα µε την απελευθέρωση της αγοράς εργασίας, 

απελευθερώνεται και η αγορά κεφαλαίου. Στα πλαίσια αυτής της πολιτικής, τον 

Ιούλιο και Οκτώβριο του 1979, καταργήθηκαν οι περιορισµοί συναλλαγµατικής, 

νοµισµατικής κυκλοφορίας. Κύριος στόχος της θατσερικής κυβέρνησης ήταν 

να αποκτήσει το Λονδίνο ένα κεντρικό πόλο στο παγκόσµιο οικονοµικό 

σύστηµα, καθώς και να επεκταθεί η δραστηριότητα του City του Λονδίνου. Η 

πολιτική που υιοθετήθηκε από την θατσερική κυβέρνηση για την προώθηση 

της ελεύθερης αγοράς ήταν η απαγόρευση κάθε ελέγχου των συναλλαγών. Η 

συγκεκριµένη πολιτική συντέλεσε σε µια τεράστια εξαγωγή κεφαλαίου από την 

Βρετανία. “Οι επενδύσεις στο εξωτερικό ανήλθαν στα £110 δισεκατοµµύρια στο 

τέλος του 1986, πετυχαίνοντας το µεταπολεµικό ρεκόρ των 28% του ΑΕΠ” 

(Financial Times, 18/3/1987). Επιπρόσθετα, η φιλελευθεροποίηση των 
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συναλλαγών και η φιλελευθεροποίηση του χρηµατιστηρίου του Λονδίνου 

οδήγησε σε µια “γιγάντια nova χρηµατικού κεφαλαίου που έχει πληµµυρίσει το 

Λονδίνο όχι µερικά αποσυνδεµένο, αλλά αποξενωµένο από κάθε αρχική 

σύνδεση µε την εθνική οικονοµία” (Anderson, 1987, σ. 69).  

Η πολυεθνικοποίηση της βρετανικής οικονοµίας δεν περιορίστηκε στο 

City. Ανάλογα και οι µεγάλες εµπορικές τράπεζες της Βρετανίας συνέχισαν την 

στρατηγική διεθνοποίησής τους που ξεκίνησε την δεκαετία του 1970. “Για την 

επίτευξη αυτού του σκοπού συνδέθηκαν µε τους αµερικανούς διεκδικώντας 

περισσότερες θέσεις εργασίας στην Ιαπωνία για να αντισταθµίσουν το 

γεγονός ότι οι Ιαπωνικές τράπεζες κατείχαν µερίδιο 27% στον διεθνή τραπεζικό 

δανεισµό από την Βρετανία, περισσότερο από το µερίδιο των τραπεζών του 

Ηνωµένου Βασιλείου (21,4%), καθώς επίσης και από το µερίδιο των τραπεζών 

των ΗΠΑ (20,5%)” (Coakley, 1984, σ. 115). 

 

2.3  Ιδιωτικοποιήσεις 

Η πολιτική που ίσως έχει συνδυαστεί περισσότερο από κάθε άλλη µε την 

δεκαετία διακυβέρνησης της Θάτσερ είναι αυτή των ιδιωτικοποιήσεων. Αξίζει να 

αναφερθεί ότι η πολιτική των ιδιωτικοποιήσεων προϋπήρχε στην Βρετανία πριν 

την Θάτσερ: η πρώτη ιδιωτικοποίηση δηµόσιας επιχείρησης 

πραγµατοποιήθηκε από την κυβέρνηση των Εργατικών κι αφορούσε την 

πώληση ενός µεριδίου του κράτους στην British Petroleum. Η κυβέρνηση Heath 

είχε προτείνει την “αποχώρηση” των δηµόσιων βιοµηχανιών και την πώληση 

κερδοφόρων τµηµάτων της σε ιδιώτες. Η συγκεκριµένη πολιτική της 
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κυβέρνησης Heath αποτέλεσε τον προάγγελο για την πολιτική των 

ιδιωτικοποιήσεων της θατσερικής κυβέρνησης.  

Είναι κοινώς αποδεκτό ότι η ιδιωτικοποίηση των δηµόσιων επιχειρήσεων 

έχει εµφανιστεί στις περισσότερες δυτικές χώρες τις τελευταίες δεκαετίες. Αλλά 

στην Βρετανία η πολιτική των ιδιωτικοποιήσεων ασκήθηκε µε τόσο έντονο ζήλο 

όσο σε καµία άλλη δυτική χώρα. Ο ανταγωνισµός κατέχει κεντρική θέση 

συνεπώς είναι η επιτακτική ανάγκη να περιοριστεί ο δηµόσιος τοµέας, καθώς 

δεν υπακούει στο βασικό νόµο του ανταγωνισµού για κέρδη. Ειδικότερα, η 

θατσερική κυβέρνηση σκόπευε να αυξήσει την ανταγωνιστικότητα και την 

απόδοση του δηµόσιου τοµέα και υιοθέτησε αντίστοιχες πολιτικές. Για την 

επίτευξη αυτού του στόχου, η κυβέρνηση, στην αρχή της θητείας της, όρισε 

νέους διευθυντές που προέρχονταν κυρίως από τον ιδιωτικό τοµέα. Όσο η 

κυβέρνηση κατάφερνε να µετατρέπει τις δηµόσιες ζηµιογόνες βιοµηχανίες σε 

κερδοφόρες ιδιωτικές, τόσο µεγαλύτερο ήταν το κίνητρο της να προβαίνει σε 

περαιτέρω αποκρατικοποιήσεις.  

Πρέπει να επισηµάνουµε το γεγονός ότι η Συντηρητική κυβέρνηση 

γνώριζε ότι ένας εύκολος και αποτελεσµατικός τρόπος για να αυξήσει τα 

έσοδά της ήταν µέσω αποκρατικοποιήσεων δηµοσίων επιχειρήσεων. Αυτά τα 

έσοδα µε την σειρά τους θα συµβάλλουν στον περιορισµό των δανειακών 

αναγκών του δηµόσιου τοµέα, στον περιορισµό του ελλείµµατος και στην 

ενασχόληση της κυβέρνησης µε το πρόβληµα του πληθωρισµού που 

αποτελούσε τον βασικό µονεταριστικό στόχο της κυβέρνησης. Τον Ιούνιο του 

1979 πραγµατοποιήθηκε η πρώτη ενέργεια περιορισµού της δηµόσιας 

περιουσίας από την θατσερική κυβέρνηση: η πώληση των διαθεσίµων του 
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National Enterprise Board. “Τα συνολικά χρήµατα που εισέπραξε η κυβέρνηση 

από τα µέτρα αποκρατικοποίησης ήταν £377 εκατοµµύρια το 1979/80 και £405 

εκατοµµύρια το 1980/81, αλλά το αποτέλεσµα προκάλεσε µια ορµή για 

περαιτέρω πωλήσεις” (Gamble, 1988, σσ. 104 – 105). Ακολούθησε ένας 

τεράστιος αριθµός επιχειρήσεων που ιδιωτικοποιήθηκαν κατά την εφαρµογή 

του νεοφιλελεύθερου προγράµµατος. Το µεγαλύτερο µέρος του δηµοσίου 

τοµέα ξεπουλήθηκε σε ιδιώτες, πολλές φορές χαµηλότερα από την πραγµατική 

αξία του. “Ειδικότερα, την διετία 1982 – 83 ξεπουλήθηκαν δηµόσιες επιχειρήσεις 

αξίας £0,5 δισεκατοµµυρίων, ενώ την διετία 1987 – 88 η αντίστοιχη αξία ανήλθε 

στα £5 δισεκατοµµύρια περίπου (εκείνη την περίοδο πωλήθηκε και η British 

Airways και η British Gas). Τέλος, την διετία 1989 – 90 πραγµατοποιείται η 

ιδιωτικοποίηση της βιοµηχανίας ηλεκτρισµού και νερού” (Green, 1989, σ. 13).              

Βιοµηχανίες άνθρακα και χάλυβα, επιχειρήσεις πετρελαίου, φυσικού αερίου, 

ηλεκτρισµού, ύδατος, οι εταιρείες των σιδηροδρόµων, των εναέριων και 

χερσαίων µεταφορών, των τηλεπικοινωνιών, τράπεζες, πυρηνικά εργοστάσια 

παραγωγής ενέργειας και ναυπηγεία πέρασαν στα χέρια ιδιωτών.  

Η κυβέρνηση πρόβαλλε πάντα για όλες αυτές τις αποκρατικοποιήσεις 

τον ίδιο λόγο: µε αυτό τον τρόπο θα αυξανόταν τα έσοδα της κυβέρνησης και 

σίγουρα θα αυξανόταν η αποδοτικότητα των επιχειρήσεων. “Οι συλλογικοί 

οργανισµοί κάθε είδους – δηµόσιες βιοµηχανίες, δηµόσιες επιχειρήσεις, το 

κράτος κοινωνικής ευηµερίας – όλα έχουν άσπλαχνα δεχτεί επίθεση για 

αναποτελεσµατικότητα, χαµηλή ποιότητα, έλλειψη επιλογών και γραφειοκρατία. 

Σε κάθε περίπτωση η θεραπεία για αυτά τα υποτιθέµενα ελαττώµατα είναι η 

ίδια: η ιδιωτικοποίηση” (Rowthorn, 1989, σ. 284). 
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Επιπρόσθετα, οι ιδιωτικοποιήσεις και η απελευθέρωση της αγοράς 

παρέχουν κίνητρα για το άνοιγµα νέων επιχειρήσεων. “Παράλληλα, οι 

εργαζόµενοι που έχουν απολυθεί από τον δηµόσιο τοµέα αναγκάζονται να 

ξεκινήσουν ένα είδος δουλειάς για να επιβιώσουν. Παρατηρείται αύξηση των 

συνολικών βρετανικών επιχειρήσεων από 1,29 εκατοµµύρια το 1979 σε 1,43 

εκατοµµύρια το 1984” (Overbeek, 1990, σ. 199). Με αυτό τον τρόπο η 

θατσερική κυβέρνηση εξυπηρετεί τον στόχο της για αλλαγή της δοµής της 

κοινωνικής βάσης.   

 

2.4 ∆ηµοσιονοµική Πολιτική 

 “Εκείνη την εποχή ο µονεταρισµός εµφανίστηκε στο προσκήνιο σαν η εκδοχή 

της αντι-κεϋνσιανής µακροοικονοµικής πολιτικής της ∆εξιάς, συνδυάζοντας 

ταυτόχρονα τον δηµοσιονοµικό συντηρητισµό µε την οικονοµική συγκέντρωση 

της δύναµης στα χέρια των νοµισµατικών αρχών” (Desai, 1989, σσ. 309 – 310).                               

 

Είναι κοινώς αποδεκτή η διαπίστωση ότι βασικό στόχο δηµοσιονοµικής 

πολιτικής αποτελούσε ο βαθµιαίος περιορισµός των δανειακών αναγκών του 

δηµόσιου τοµέα, γεγονός που θα περιόριζε το έλλειµµα. Όταν περιοριστεί το 

έλλειµµα, οι ασκούντες οικονοµικής πολιτικής θα έχουν την δυνατότητα να 

ασχοληθούν µε τον άλλο στόχο τους: τον πληθωρισµό. Ο περιορισµός του 

ελλείµµατος επιτυγχάνεται είτε µε την µείωση των δαπανών, είτε µε την αύξηση 

των εσόδων, είτε µε συνδυασµό και των δύο.  
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Από την µία πλευρά, ο έλεγχος και η µείωση των κρατικών δαπανών 

αποτελούσε τον κύριο στόχο οικονοµικής πολιτικής της κυβέρνησης. Οι 

κρατικές δαπάνες – που κατά κάποιο τρόπο εκφράζουν τον βαθµό κρατικής 

παρέµβασης στην ελεύθερη οικονοµία – επιβαλλόταν να µειωθούν. “Οι 

µειώσεις θα έπρεπε να ήταν µόνιµες και έντονες για να θέσουν τα θεµέλια της 

οικονοµικής αναζωογόνησης και της µακροχρόνιας οικονοµικής ευηµερίας” 

(Gamble, 1988, σ. 101). Οι κύριες περικοπές των δαπανών ανακοινώθηκαν 

στον προϋπολογισµό του Νοεµβρίου του 1979 και του 1980. Όµως, η ύφεση 

που υπέστει η Βρετανία αργότερα, ως αποτέλεσµα της αυστηρής 

µονεταριστικής πολιτικής, προκάλεσε σηµαντικές συνέπειες στις δηµόσιες 

δαπάνες. Συγκεκριµένα, “το κράτος έπρεπε να δαπανά περισσότερα χρήµατα 

για την πληρωµή επιδοµάτων ανεργίας και άλλων κοινωνικών επιδοµάτων 

που, παρά την συστηµατική προσπάθεια περικοπής τους, δεν µπορούσαν να 

καταργηθούν και τελείως χωρίς τον κίνδυνο σύγκρουσης µε τις στρατιές 

ανέργων και χαµηλόµισθων που δηµιουργούσε ο νεοφιλελευθερισµός. ∆εν 

είναι λοιπόν εκπληκτικό ότι παρά τις θατσερικές προσπάθειες για την µείωση 

των κρατικών δαπανών, οι συνολικές δαπάνες αυξήθηκαν σε πραγµατικές 

τιµές” (Ελευθεροτυπία, 31/8/1991). 

Από την άλλη, εκτός τον περιορισµό των κρατικών δαπανών, η αύξηση 

των εσόδων της κυβέρνησης αποτελεί την δεύτερη συνιστώσα  που περιορίζει 

το έλλειµµα. Προκειµένου να αυξηθούν τα έσοδα της κυβέρνησης, όπως έχει 

ήδη αναφερθεί, πρέπει αφενώς να πραγµατοποιούνται ιδιωτικοποιήσεις και 

αφετέρου να αυξηθεί η φορολογία. Ειδικότερα, να αυξηθεί η φορολόγηση των 

χαµηλών εισοδηµατικών τάξεων... Γενικά στο πεδίο της φορολογίας ο στόχος 
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ήταν να αποδώσουν κίνητρα για αποταµίευση και επένδυση µέσω περικοπών 

στην φορολογία. Οι περικοπές αφορούσαν τους φόρους των ανώτερων 

εισoδηµατικών στρωµάτων. Ο ανώτατoς φoρoλoγικός συντελεστής µειώθηκε 

δραστικά τo 1988. Η θεµελίωση αυτής της πολιτικής είναι ότι µε την περικοπή 

της φορολόγησης των ανώτερων εισοδηµατικών στρωµάτων, θα οδηγηθούµε 

σε περισσότερες επενδύσεις, µε αποτέλεσµα περισσότερες θέσεις εργασίας κaι 

ευηµερία για όλους. Η αύξηση του εισοδήµατος των χαµηλότερων 

εισοδηµατικών τάξεων συνεπάγεται ότι θα χρησιµοποιηθεί για κατανάλωση 

αγαθών. Αντίθετα, αν ο πλούτος αναδιανέµεται στις ανώτερες τάξεις, όπου οι 

άνθρωποι έχουν ήδη καλύψει τις περισσότερες από τις ανάγκες τους, τότε θα 

επενδυθεί στην τοπική ή στην εθνική οικονοµία. Τελικά τα συνολικά έσοδα από 

τους φόρους αυξήθηκαν κατά την διάρκεια διακυβέρνησης της Θάτσερ. “Η 

διατήρηση των φόρων σε χαµηλά επίπεδα ήταν δευτερεύον στόχος, µε 

αποτέλεσµα τα συνολικά έσοδα από τους φόρους και τα άλλα εισοδήµατα να 

αυξηθούν από 42,3% του ΑΕΠ το 1978 σε 48,3%  το 1987” (Green, 1989, σ. 11).     

 

2.5 Νοµισµατική Πολιτική 

Η δεκαετία του ’70 έχει συνδυαστεί µε πληθωρισµό και ανεργία. Κατά 

συνέπεια η χαλιναγώγηση του πληθωρισµού µέσω της υιοθέτησης µιας 

αυστηρής νοµισµατικής πολιτικής αποτέλεσε το κυρίαρχο µακροοικονοµικό 

θέµα της δεκαετίας του ’80. Χαρακτηριστικό της κυβέρνησης αποτελεί η 

υιοθέτηση µιας αυστηρής νοµισµατικής πολιτικής για να µειώσει τον 

πληθωρισµό. Τα επιτόκια αποτέλεσαν το πρωταρχικό εργαλείο νοµισµατικού 

ελέγχου. “Η κυβέρνηση στράφηκε προς µονεταριστικές πολιτικές, αυξάνοντας 
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τα επιτόκια4 από 12% σε 17% τους πρώτους έξι µήνες που ανέλαβε την εξουσία. 

Τον Μάρτιο του 1980 επέκτεινε αυτή την πολιτική, ανακοινώνοντας µια 

µεσοπρόθεσµη οικονοµική στρατηγική που θα έλεγχε την προσφορά 

χρήµατος και συγκεκριµένα όριζε πολιτικές για την αύξηση της προσφοράς 

χρήµατος, µε στόχο να καλλιεργήσει ένα κλίµα βεβαιότητας και αισιοδοξίας για 

τις µελλοντικές νοµισµατικές συνθήκες” (Gamble, 1988, σ. 100). Αν η 

προσφορά χρήµατος ελέγχεται µέσω του περιορισµού του τραπεζικού 

δανεισµού και µέσω της υιοθέτησης ελέγχων του επιτοκίου, τότε η ζήτηση 

µισθών θα διατηρηθεί σε χαµηλά επίπεδα. Ο κίνδυνος που προκύπτει από αυτή 

την διαδικασία είναι ότι ένας µεγάλος αριθµός επιχειρήσεων θα εξέλθουν από 

τον κλάδο και ένας µεγαλύτερος αριθµός εργαζοµένων θα απολυθούν.   

Κατά την διάρκεια του 1980 η ύφεση που κυριαρχούσε στην Βρετανία 

έγινε πιο έντονη. “Η θατσερική κυβέρνηση τον Μάρτιο του 1980 όρισε τον 

στόχο των 7 – 11% για την ανάπτυξη του £Μ3 για τους επόµενους 14 

µήνες...τελικά το £Μ3 αυξήθηκε 22,2%, γεγονός που αποδεικνύει την αδυναµία 

της συντηρητικής κυβέρνησης να επιτύχει τον νοµισµατικό στόχο της. Σε γενικές 

γραµµές, η απελευθέρωση των αγορών οδήγησε στην αύξηση της ζήτησης 

για χρηµατικά στοιχεία, γεγονός που συνεπάγεται την αύξηση των επιτοκίων” 

(Green, 1989, σσ. 11 - 12). Τα υψηλά αυτά επιτόκια σε συνδυασµό µε την 

άνοδο της τιµής του πετρελαίου προκάλεσαν υπερτίµηση της στερλίνας. Η 

ανταγωνιστική θέση των επιχειρήσεων της Βρετανίας µειώθηκε. Συνέπεια αυτών 

ήταν πολλές επιχειρήσεις να χρεοκοπούν, να οδηγούνται στην απόλυση των 

εργαζοµένων τους και στο κλείσιµο. Γενικότερα, αποτέλεσµα της θατσερικής 

                                                 
4 Η αύξηση των επιτοκίων είναι απαραίτητη για την επίτευξη της αύξησης της 

προσφοράς χρήµατος. 
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νοµισµατικής πολιτικής ήταν ότι το πρόβληµα της ανεργίας έλαβε ραγδαίες 

διαστάσεις. “Η παραγωγή µειώθηκε κατά 9% και η απασχόληση κατά 15% 

µέσα σε 2 χρόνια, οξύνοντας περισσότερο το πρόβληµα της ανεργιάς. 1,3 

εκατοµµύρια θέσεις εργασίας χάθηκαν κατά την διάρκεια της ύφεσης του 1980 

– 81, εκτοπίζοντας 5% της εργατικής δύναµης” (Gregory, 1998, σ. 230). Την 

αρνητική αυτή κατάσταση ήρθαν να επιδεινώσουν “η συνεχιζόµενη αύξηση 

του πληθωρισµού που κορυφώθηκε στο 21,9% τον Μάιο του 1980” (Gamble, 

1988, σ. 101), οι υψηλές τιµές συναλλάγµατος, αλλά και η παγκόσµια 

οικονοµική ύφεση. Το αποτέλεσµα  ήταν η Βρετανία να βιώσει µια από τις πιο 

έντονες οικονοµικές υφέσεις στην ιστορία της.  

Παρόλα αυτά, η αυστηρή νοµισµατική πολιτική διατηρήθηκε και το 1981. 

Αλλά και οι δηµοσιονοµικοί στόχοι ήταν δύσκολο να επιτευχθούν κάτω από 

αυτές τις οικονοµικές συνθήκες: ορισµένοι υποστήριζαν ότι δεν είναι εφικτή η 

µείωση των δαπανών όταν η χώρα βιώνει τόσο έντονη ύφεση. Το χειρότερο 

ήταν ότι η άµεση φορολογία αυξήθηκε εξαιτίας του γεγονότος ότι οι 

φορολογικές εκπτώσεις δεν αυξανόταν σε συµφωνία µε τον πληθωρισµό. 

Αυτό συνέβη για να επιτευχθούν οι στόχοι δανεισµού – αφού ήταν αδύνατο να 

επιτευχθούν µέσω της µείωσης των δαπανών. Συνοψίζοντας, η πρώτη φάση 

της θατσερικής κυβέρνησης χαρακτηρίζεται από την εφαρµογή αυστηρής 

νοµισµατικής πολιτικής και τις συνέπειες που αυτή συνεπάγεται. Η κυβέρνηση 

ήταν αποφασισµένη για ριζικές αλλαγές θέσεων, θεσµών και πολιτικών 

οποιοδήποτε και αν ήταν το βραχυπρόθεσµο κόστος.     

“Μετά το 1981 θα µπορούσαµε να πούµε ότι τα χειρότερα της ύφεσης 

είχαν περάσει. Η ανεργία σταµάτησε να αυξάνεται ραγδαία και ο πληθωρισµός 
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µειώθηκε 5 απότοµα.... Η ύφεση είχε σταµατήσει. Από το 1982 και µετά το 

κυρίαρχο χαρακτηριστικό της οικονοµικής πολιτικής και διαµάχης δεν ήταν η 

ύφεση, αλλά η ανάκαµψη και πόσο µακριά θα µπορούσε να φτάσει” 

(Gamble, 1988, σ. 113). Τότε η θατσερική οικονοµική πολιτική άλλαξε 

προσανατολισµό: από την νοµισµατική πολιτική και τον έλεγχο του 

πληθωρισµού σαν πρωταρχικό οικονοµικό στόχο, µεταφέρεται στο στόχο της 

αναζωογόννησης της οικονοµικής δραστηριότητας που θα συµβάλλει στην 

οικονοµική µεγέθυνση. “Βέβαια από το 1982, η ανεργία είχε σταθεροποιηθεί 

στα 3 εκατοµµύρια και ο ρυθµός πληθωρισµού βρισκόταν κάτω από το 5%, 

και έτσι η κυβέρνηση απαξίωσε τον µονεταρισµό αυτή την περίοδο και ξεκίνησε 

µεταβολές στην πλευρά της προσφοράς, µε σκοπό να διευρύνει τις ευκαιρίες 

των αγορών και τα κίνητρα που απαιτούνταν για την αναζωογόνηση των 

επιχειρήσεων” (Gamble, 1988, σ. 114).  

Ολοκληρώνοντας την ανάλυση, θα ήθελα να επισηµάνω ότι παρόλες 

τις προσπάθειες που είχαν καταβληθεί, η θατσερική κυβέρνηση εκτέθηκε την 

περίοδο 1988 – 89 όταν δεν κατάφερε να αντεπεξέλθει στο πρόβληµα του 

εµπορικού ισοζυγίου. Ο πληθωρισµός επανήλθε σε υψηλά επίπεδα. Αλλά και 

οι τιµές των επιτοκίων αυξήθηκαν έντονα, γεγονός που φανέρωσε την 

αποτυχία της οικονοµίας να δηµιουργήσει αρκετό πλεόνασµα, για την 

ανάπτυξη του ΑΕΠ χωρίς την δηµιουργία εµπορικού ελλείµµατος ή 

πληθωρισµού.   

 

 

                                                 
5 Βέβαια, ο πληθωρισµός περιορίστηκε περισσότερο σαν αποτέλεσµα της αύξησης της 

ανεργίας (καµπύλη Phillips) και λιγότερο σαν αποτέλεσµα νοµισµατικού ελέγχου. 
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2.6  Εξωτερική Πολιτική 

Αξιοσηµείωτο είναι το γεγονός ότι η θατσερική κυβέρνηση, όπως και η 

εργατική παλιότερα, έδινε περισσότερη έµφαση στις σχέσεις της Μ. Βρετανίας 

µε τις ΗΠΑ, συγκριτικά µε την Ευρωπαϊκή Κοινότητα6. Η Θάτσερ και ο 

Αµερικανός Ρέιγκαν είχαν αναπτύξει στενή σχέση µε κοινές απόψεις και 

πολιτικές για την οικονοµική και πολιτική διαχείριση του παγκόσµιου 

συστήµατος.  

Καθ' όλη την διάρκεια που η Θάτσερ ανέλαβε την εξουσία, η Βρετανία 

επιβεβαίωνε τον ρόλο της ως κύριος σύµµαχος των ΗΠΑ, ενστερνίζοντας την 

Αµερικάνικη εξωτερική πολιτική. Η πολιτική αυτή υπό την προεδρία του Ρέιγκαν 

χαρακτηρίζεται από µια αµείλικτη επίθεση εναντίον της Σοβιετικής Ένωσης, 

αλλά και ενάντια στις προσπάθειες ανεξαρτησίας του Τρίτου κόσµου, καθώς 

επίσης και από µια αδιαφορία απέναντι στην κοινή πολιτική της Ευρώπης. Η 

Θάτσερ διατήρησε µια σκληρή αντισοβιετική στάση (ο όρος “Σιδηρά Κυρία” 

την χαρακτήρισε αρχικά εξαιτίας αυτής ακριβώς της στάσης). Αναλυτικότερα, 

η θατσερική πολιτική αποτελούσε αναβίωση της εξωτερικής πολιτικής του 

Churchill. Η αντίδραση της Θάτσερ σε κάθε ευρωπαϊκή συνεργασία στο πεδίο 

της άµυνας στο οποίο οι ΗΠΑ δεν είχαν αναµειχθεί, αλλά και ο τρόπος µε τον 

οποίο µεταχειρίστηκε την σύγκρουση στα Φόκλαντς αποτελούν  

χαρακτηριστικά παραδείγµατα.  

Κάποιες φορές η θατσερική κυβέρνηση στηρίζει άβουλα τις πολιτικές 

του Ρέιγκαν. Παραδείγµατα τέτοιων πολιτικών αποτελούν η αποχώρηση από 

                                                 
6 Γεγονός το οποίο εξακολουθεί να ισχύει από τις κυβερνήσεις που διαδέχτηκαν την 

θατσερική. 
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την UNESCO και η εµπλοκή της Βρετανίας στον βοµβαρδισµό της Λιβύης τον 

Απρίλιο του 1986 7.  

Επιπρόσθετα, ένα πεδίο στο οποίο η Μ. Θάτσερ δεν δέχτηκε να 

συµµετάσχει στην Ευρωπαϊκή συνεργασία είναι το πεδίο της οικονοµικής και 

νοµισµατικής πολιτικής. Συγκεκριµένα, “η Θάτσερ απαγόρευε ρητά την 

Βρετανική συµµετοχή στο Ευρωπαϊκό Νοµισµατικό Σύστηµα (ΕΝΣ) παρά το 

γεγονός ότι θα σταθεροποιούσε µερικώς τις διακυµάνσεις στην τιµή 

συναλλάγµατος, συνεπώς και θα επέτρεπε χαµηλότερα επιτόκια” (Overbeek, 

1990, σ. 184).  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                 
7 Η Θάτσερ επέτρεψε στα Αµερικάνικα βοµβαρδιστικά να χρησιµοποιήσουν τις 

Βρετανικές στρατιωτικές βάσεις για να βοµβαρδίσουν την Λιβύη το 1986. 
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33..  ΟΟΙΙ  ΣΣΥΥΝΝΕΕΠΠΕΕΙΙΕΕΣΣ  
 

  

3.1  Οικονοµικές Συνέπειες 

Οι οικονοµικές συνέπειες του νεοφιλελευθερισµού αφορούν όσους 

υφίστανται τις συνέπειες της φιλελευθερoπoίησης της αγoράς εργασίας και 

της παράλληλης εγκατάλειψης από τo κράτoς της δέσµευσης για την 

εξασφάλιση πλήρoυς απασχόλησης. Αρχικά, όπως έχει ήδη αναφερθεί, από 

την απελευθέρωση της αγοράς εργασίας πλήττονται οι άνεργοι 8. 

Αναµενόµενο αποτέλεσµα των συγκεκριµένων πολιτικών ήταν η αύξηση των 

ανέργων που “ξεπέρασαν τα τρία εκατοµµύρια, 11% της εργαστικής δύναµης, 

το 1986” (Gregory, 1998, σ. 230). Επιπρόσθετα, µέσω της εφαρµογής των 

συγκεκριµένων πολιτικών διογκώνονται oι χαµηλόµισθoι, ιδιαίτερα µέσω της 

αποτροπής δηµιoυργίας θεσµικών περιoρισµών στην αγoρά εργασίας, όπως 

ελάχιστo ηµερoµίσθιo. Στη κατηγoρία των χαµηλόµισθων ανήκoυν και oι 

µερικώς απασχoλoύµενoι, εφόσoν ένα από τα µέσα πoυ χρησιµoπoιoύν oι 

φιλελεύθερoι για την τόνωση της ευκαµψίας της αγoράς εργασίας είναι η 

ενθάρρυνση της µερικής απασχόλησης. Υπό το καθεστώς της Θάτσερ 

παρατηρούµε αύξηση της µερικής απασχόλησης και των προσλήψεων µε 

σύµβαση έργου. Συγκεκριµένα, “περίπου το 25% της εργατικής δύναµης 

                                                 
8 Για την αντιµετώπιση της ανεργίας, η κυβέρνηση δηµιούργησε αρκετές θέσεις 

εργασίας στον κλάδο των υπηρεσιών, αλλά πρόκειται κυρίως για θέσεις µερικής 

απασχόλησης, ενώ ελάχιστες πλήρους απασχόλησης δηµιουργήθηκαν για να 

αποκαταστήσουν τις εκατοµµύρια θέσεις που καταργήθηκαν.  
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εργαζόταν σε δουλειές µερικής απασχόλησης, ενώ το 45% των εργαζόµενων 

γυναικών απασχολούνταν µερικώς” (Gregory, 1998, σ. 340). Αποτέλεσµα 

αυτών των πολιτικών απορύθµισης και φιλελευθεροποίησης της αγοράς ήταν 

η εξαθλίωση των εργαζοµένων και των οικογενειών τους.  

Μια άλλη οικονοµική συνέπεια της φιλελευθεροποίησης της αγοράς 

εργασίας είναι η αναδιανοµή του εισοδήµατος που επιτεύχθηκε µε απώτερο 

αποτέλεσµα την όξυνση των ανισοτήτων. Αναλυτικότερα, στα πρώτα χρόνια 

διακυβέρνησης της Θάτσερ παρατηρούµε µια µικρή µείωση στην παραγωγή 

ανά εργάτη, αλλά τα επόµενα χρόνια η αύξηση της παραγωγικότητας ήταν 

τόσο έντονη 9 που παροµοιάζεται µε εκείνη της Ιαπωνίας. “Ειδικότερα, η 

παραγωγικότητα στις βιοµηχανίες της ανά εργαζόµενο αυξήθηκε περίπου 50% 

κατά την διάρκεια της δεκαετίας της Θάτσερ” (Rowthorn, 1989, σ. 285). 

Παράλληλα µε την έντονη αύξησης της παραγωγικότητας, 

παρατηρούµε ότι η παραγωγή στην Βρετανία παραµένει σταθερή. Το σύνηθες 

γεγονός σε αυτές τις περιπτώσεις είναι ότι η πρόοδος στην παραγωγικότητα 

της εργασίας συνοδεύεται από έντονες αυξήσεις στην συνολική παραγωγή, 

                                                 
9 Αυτή η εντυπωσιακή αύξηση της παραγωγικότητας της εργασίας αποδίδεται στο 

φόβο και στην ανασφάλεια που προκλήθηκε από την έντονη οικονοµική ύφεση. Κατά 

την διάρκεια της δεκαετίας του ’80 πολλά σωµατεία έκλεισαν, πολλές επιχειρήσεις 

χρεοκόπησαν και ακόµα περισσότεροι εργαζόµενοι απολύθηκαν. Μέσα σε αυτό το 

κλίµα αβεβαιότητας και ανασφάλειας, η καλύτερη άµυνα κάθε εργαζοµένου ήταν να 

αυξήσει την παραγωγικότητά του για να διατηρήσει την εργασία του. Επιπρόσθετα, 

ένας άλλος παράγοντας που συντέλεσε στην αύξηση της παραγωγικότητας ήταν το 

γεγονός ότι “η δύσκολή ύφεση του 1979 – 81 έθεσε ορισµένες αναποτελεσµατικές 

επιχειρήσεις εκτός λειτουργίας, µε αποτέλεσµα να αυξηθεί στατιστικά η µέση 

παραγωγικότητα της εργασίας χωρίς να πρόκειται για αύξηση σε πραγµατικούς 

όρους” (Overbeek, 1990, σ. 195).  
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όπως συνέβη στην Ιαπωνία και στις ΗΠΑ. Ταυτόχρονα οφείλουµε να 

σηµειώσουµε ότι κατά την περίοδο διακυβέρνησης της Θάτσερ, η µεγάλη 

αύξηση της παραγωγικότητας συνοδεύτηκε µε µια µεγάλη άνοδο των 

πραγµατικών µισθών των εργαζοµένων που κατάφεραν να διατηρήσουν την 

δουλειά τους. Πιο αναλυτικά, “οι πραγµατικοί µισθοί στην µεταποίηση 

αυξήθηκαν 26% κατά την διάρκεια της περιόδου 1979 – 87 και περαιτέρω 

αύξηση κατά 4% το 1988. Καµία άλλη δυτική χώρα δεν παρουσίασε τόσο 

έντονες αυξήσεις στους µισθούς” (Rowthorn, 1989, σσ. 288 – 289). Αυτές τις 

έντονες µισθολογικές αυξήσεις απολάµβαναν όσοι εξακολουθούσαν να 

εργάζονται και γινόταν πλουσιότεροι, ενώ πλήθος ανέργων πάλευαν για την 

επιβίωσή τους. Με άλλα λόγια, η αύξηση της παραγωγικότητας στην Βρετανία 

δεν συνοδεύτηκε από µια αντίστοιχη αύξηση της παραγωγής, µε αποτέλεσµα η 

αύξηση της παραγωγικότητας να εξυπηρετεί την αναδιανοµή του εισοδήµατος, 

την στιγµή που λιγότεροι άνθρωποι µοιράζονται τους καρπούς της 

παραγωγής και τους αυξηµένους µισθούς… Η οικονοµική ανισότητα γίνεται 

εντονότερη και η κοινωνική ψαλίδα µεγαλώνει όλο και περισσότερο... 

Σε αυτή την οικονοµική ανισότητα συνέβαλε απoφασιστικά και η 

φιλελεύθερη πoλιτική περικoπής των φόρων των ανώτερων εισoδηµατικών 

στρωµάτων µε σκοπό την δηµιoυργία κινήτρων. Όπως έχει ήδη αναφερθεί, οι 

φτωχοί φορολογούνται περισσότερο, ενώ οι πλούσιοι λιγότερο. Η δραστική 

µείωση τoυ ανώτατoυ φoρoλoγικoύ συντελεστή στην Βρετανία τo 1988 είχε 

σηµαντικές επιπτώσεις στην διανoµή τoυ εισoδήµατoς, συµβάλλοντας στην 

διεύρυνση του χάσµατος ανάµεσα στους πλούσιους και στους φτωχούς.  
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Συνοψίζοντας, όσo περισότερo επιτυχής είναι η νεoφιλελεύθερη πoλιτική 

τόσo µεγαλύτερη η ανισότητα. Τα οφέλη της ανάπτυξης και ο πλούτος 

κατανέµονται όλο και πιο άνισα, βαθαίνοντας τις υπάρχουσες ανισότητες σε 

εθνικό επίπεδο. “Στη Βρετανία της Μ. Θάτσερ, που οµολογουµένως αποτελεί 

ακραία περίπτωση, καθώς κατεδαφίστηκε κυριολεκτικά η κυβερνητική και 

συνδικαλιστική προστασία, το κατώτερο ένα πέµπτο των εργατών βρέθηκαν σε 

κατάσταση πολύ χειρότερη σε σχέση µε τους υπόλοιπους εργάτες και σε 

σύγκριση µε έναν αιώνα πριν. Το ανώτερο 10% των εργατών µε ακαθάριστες 

αποδοχές τριπλάσιες του ενός δεκάτου στη βάση της πυραµίδας, βελτίωσαν 

σηµαντικά τη θέση τους. Το στρώµα αυτό των εργατών, που στη δεκαετία του 

’80 αποκαλείτω µε τον άθλιο όρο “underclass” (η πιο εξαθλιωµένη 

υποδεέστερη των τάξεων), ζούσε από το δηµόσιο σύστηµα κοινωνικής 

πρόνοιας. Όσοι ανήκαν στο στρώµα αυτό, προφανώς πίστευαν ή ήλπιζαν ότι 

οι ίδιοι δε θα χρειάζονταν το συστηµα αυτό παρά µόνο σε πολύ έκτακτες 

περιπτώσεις” (Hobsbawm, 1999, σ. 395).  

 

3.2  Κοινωνικές Συνέπειες  

Είναι κοινώς αποδεκτή η διαπίστωση ότι η εφαρµογή νεοφιλελεύθερων 

πολιτικών οδήγησε σε ριζικές µετατροπές στην κοινωνική πραγµατικότητα των 

δυτικών κοινωνιών. Η κοινωνική συνοχή που είχε επιτευχθεί µε το κράτος 

πρόνοιας και τον Κεϋνσιανισµό συντρίφτηκε από την νεοφιλεύθερη πολιτική. 

Ειδικότερα στην Βρετανία, οι θατσερικές αλλαγές προκάλεσαν βαθιές αλλαγές 

στην κοινωνία και στους θεσµούς που σε ένα µεγάλο βαθµό ήταν µη 

αντιστρέψιµες.  
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Οι θεσµοί του κράτους επηρεάστηκαν από τις παρενέργειες της 

θατσερικής πολιτικής, ιδιαίτερα από την συγκέντρωση εξουσιών στους 

κόλπους της κεντρικής κυβέρνησης. Έτσι µια από τις αντιφάσεις της ελεύθερης 

αγοράς είναι το γεγονός ότι “υποσκάπτει τους παραδοσιακούς κοινωνικούς 

θεσµούς από τους οποίους εξαρτιόταν στο παρελθόν µε κορυφαίο 

παράδειγµα την οικογένεια. Ο συγκεκριµένος θεσµός είναι περισσότερο 

εύθραυστος και κατακερµατισµένος σε σχέση µε οποιαδήποτε άλλη χώρα. Η 

παρακµή και η αποσύνθεση των οικογενειακών δεσµών εντάθηκε στη 

θατσερική περίοδο. Το ποσοστό των παντρεµένων γυναικών µεταξύ δεκαοκτώ 

και σαράντα εννέα ετών από 74% το 1979 µειώθηκε στο 61%, ενώ το ποσοστό 

των συγκατοικήσεων αυξήθηκε από 11% σε 22% την ίδια περίοδο. Ο αριθµός 

των εκτός γάµου παιδιών υπερδιπλασιάστηκε στη δεκαετία του ’80” (Gray, 

1999, σσ. 75 – 76). Επιπρόσθετα, η Βρετανία παρουσίασε το µεγαλύτερο 

ποσοστό διαζυγίων από όλες τις χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης, αλλά 

ιδιαίτερα οι βρετανικές πόλεις που οι πολιτικές σηµείωσαν µεγαλύτερη επιτυχία, 

όσον αφορά την απορύθµιση της αγοράς εργασίας, το ποσοστά ήταν ακόµα 

υψηλότερα.  

Μια άλλη συνέπεια των νεοφιλελεύθερων µεταρρυθµίσεων ήταν η 

διόγκωση της τάξης των αποκλήρων. Η εγκατάληψη της θέσης του Κεϋνς για 

πλήρη απασχόληση και η υιοθέτηση µονεταριστικών πολιτικών αύξησε τον 

αριθµό των ανέργων. Το γεγονός αυτό, σε συνδυασµό µε την µείωση των 

κοινωνικών παροχών οδήγησε στην δηµιουργία µια τάξης αποκλήρων. “Το 

ποσοστό των βρετανικών νοικοκυριών στα οποία όλα τα ενεργά µέλη δεν είχαν 

δουλειά αυξήθηκε από 6,5% το 1975 σε 16,4% το 1985 και σε 19,1% το 1994” 
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(Gray, 1999, σ. 76). Αυτά τα ποσοστά µπορούν να συγκριθούν µόνο µε εκείνα 

των ΗΠΑ που εφάρµοζαν αντίστοιχες πολιτικές. Επιπρόσθετα, οι κoινωνικές 

συνέπειες τoυ νεoφιλελευθερισµoύ επιβαρύνονται από την έξαρση της 

εγκληµατικότητας, τoυ ρατσισµoύ, καθώς και των εξεγέρσεων. Η 

εγκληµατικότητα αυξήθηκε και το ποσοστό των φυλακισµένων στην Βρετανία 

είναι υψηλότερο από κάθε άλλη ευρωπαϊκή χώρα. Οι ρατσιστικές επιθέσεις πoυ 

εντείνoνται σε όλη την Ευρώπη δεν είναι άσχετες µε τη διόγκωση της ανεργίας, 

της φτώχειας και την καλλιέργεια τoυ άκρατoυ ατoµικισµoύ από τoυς 

νεoφιλελεύθερoυς. Τέλoς, oι εξεγέρσεις, στις φτωχoγειτoνιές πoλλών πόλεων 

προκλήθηκαν από την διάλυση τoυ κoινωνικoύ ιστoύ. Η κoινωνική αντίφαση 

τoυ νεoφιλελευθερισµoύ είναι ότι ενώ από τη µια µεριά καλλιεργεί τoν 

ατoµικισµό και ανταγωνισµό, από την άλλη, ταυτόχρονα γεννά τη δυναµική 

της διόγκωσης της ανεργίας, της φτώχειας και της ανισότητας πoυ στερεί 

µεγάλo τµήµα του πληθυσµού από τη δυνατότητα να πραγµατoπoιήσει τoν 

στόχo τoυ.   

Αξιοσηµείωτο είναι επίσης το γεγονός ότι συνέπειες κoινωνικoύ 

χαρακτήρα απορρέουν από την υιοθέτηση νεοφιλελεύθερων πολιτικών 

συµπίεσης των δηµoσίων δαπανών. Θεσµoί όπως η κρατική εκπαίδευση και τo 

εθνικό σύστηµα υγείας υπoνoµεύoνται από τoυς νεoφιλελεύθερoυς, όπως 

δείχνει τo Θατσερικό παράδειγµα. Αναλυτικότερα, ο περιορισµός των δαπανών 

για την υγεία και τη παιδεία και η παράλληλη ενίσχυση τoυ ιδιωτικoύ τoµέα 

(ιδιωτική ασφάλιση υγείας, ιδιωτικά σχoλεία) µετατρέπει σε πρoνόµιo των 

ανώτερων εισoδηµατικών στρωµάτων την υγειoνoµική περίθαλψη και την 

εκπαίδευση. Επιπρόσθετα, η υγεία των χαµηλότερων στρωµάτων επιδεινώνεται 
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εξαιτίας της διόγκωσης της φτώχειας. Οι εργαζόµενοι κέρδιζαν λιγότερα από τα 

απαραίτητα για την συντήρηση µιας οικογένειες, µε απώτερη συνέπεια να 

εµφανιστούν πολλές αρρώστιες που συνδέονται µε την φτώχεια, όπως 

φυµατίωση και ραχίτιδα. Αφενώς, τα παιδιά που προέρχονται από οικογένειες 

χαµηλoύ εισoδήµατoς αναπόφεκτα υιοθετούσαν µια κακής πoιότητας 

διατρoφή και αφετέρου, η έντονη οικονοµική ανισότητα προκαλεί βλαβερές 

επιδράσεις στην ψυχική υγεία των χαµηλών εισοδηµατικών τάξεων. Οι 

εισoδηµατικές διαφoρές µπoρεί να επηρεάζoυν είτε την αυτoεκτίµηση, είτε τo 

αίσθηµα ανασφάλειας του ατόµου προκαλώντας αρνητικά αποτελέσµατα για 

το ίδιο, αλλά και για το κοινωνικό σύνολο που το περιβάλλει.          
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ΕΕΠΠΙΙΛΛΟΟΓΓΟΟΣΣ  
 

 

Το 1979 η κυβέρνηση της Θάτσερ ανέλαβε την εξουσία και υποσχέθηκε 

να απαλλάξει την Βρετανία από την κρίση. Οι βασικές πολιτικές πoυ 

υιοθετήθηκαν από τoυς νεoφιλελεύθερoυς, για την επίτευξη του παραπάνω 

σκοπού, ήταν η απελευθέρωση της αγοράς, oι ιδιωτικoπoιήσεις, η περικoπή 

των δηµοσίων δαπανών και η αυστηρή νοµισµατική πολιτική. Ο Rowthorn 

(1989) αναγνωρίζει ότι πολλές αλλαγές που πραγµατοποιήθηκαν ήταν 

απαραίτητες, ένα είδος αναδιοργάνωσης σίγουρα επιβαλλόταν. Η βρετανική 

οικονοµία αναµφισβήτητα χρειαζόταν κάποιας µορφής δοµική αλλαγή, και οι 

νεοφιλελεύθερες πολιτικές συντέλεσαν στην απαραίτητη αναδιάρθρωση της 

οικονοµίας, αλλά επίσης προκάλεσαν ένα τεράστιο κοινωνικό κόστος. Πολλές 

από τις µεταρρυθµίσεις που επιτεύχθηκαν στην Βρετανία είναι µη 

αναστρέψιµες. Αυτό που θα πρέπει να αναρωτηθούµε είναι το αν τελικά ο 

Θατσερισµός προσανατόλισε την αλλαγή προς την σωστή κατεύθυνση... 

Σε κάποιους τοµείς οι στόχοι επιτεύχθηκαν, όπως ο περιορισµός της 

δύναµης των συνδικάτων, οι ιδιωτικοποιήσεις, η δραστική µείωση του 

πληθωρισµού, αλλά το κοινωνικό κόστος των συγκεκριµένων πολιτικών είναι 

αναµφίβολα τεράστιο. Όσον αφορά την κοινωνική ευηµερία, η Συντηρητική 

κυβέρνηση απέτυχε παταγωδώς... Όλες αυτές οι πολιτικές συνεπάγονται την 

αναπόφευκτη κατάρρευση τoυ κράτoυς-πρόνoιας, τη φτώχεια, την µαζική 

ανεργία και την δραµατική διεύρυνση της ανισότητας. Γιατί αντί για ευηµερία 
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εξαπλώνονται η φτώχεια και η ανεργία. Αντί για δηµοκρατία αυξάνεται η 

ανισότητα και η συγκέντρωση του πλούτου σε λίγους ραντιέριδες. Αντί για 

ειρήνη πολλαπλασιάζονται οι εθνικοί πόλεµοι και φουντώνουν οι λαϊκές 

εξεγέρσεις.  

Το θατσερικό πείραµα στηρίζεται στον παραλογισµό ενός οικονοµικού 

συστήµατος που καταδικάζει στην ανεργία και την αθλιότητα εκατοµµύρια 

ανθρώπους και αναπαράγει συνθήκες κοινωνικής αδικίας. Η περίπτωση της 

Θάτσερ πρόκειται για ένα περίεργο “θαύµα” που οξύνει την κοινωνική και 

οικονοµική ανισότητα.. “Κάποιοι υποστηρίζουν ότι οι πλήρεις διαστάσεις του 

“θαύµατος” της Θάτσερ θα φανερωθούν στο µέλλον όταν η έντονη αύξηση 

της παραγωγής θα εξασφαλίσει εργασία και ευηµερία για όλο τον πληθυσµό. 

Τότε θα γίνει σαφές ότι η αναστάτωση και η δυστυχία των πρώτων χρόνων της 

Θάτσερ αποτελούσαν ένα απαραίτητο κακό που απαιτούταν για να αυξηθεί 

µακροχρόνια ο ρυθµός µεγέθυνσης της βρετανικής οικονοµίας. ∆υστυχώς, τα 

στοιχεία µακροχρόνια δεν επιβεβαίωσαν αυτή την άποψη” (Rowthorn, 1989, σ. 

289). Συνοψίζοντας, θα µπορούσαµε να συµπεράνουµε ότι σύµφωνα µε αυτό 

που συνέβη την δεκαετία διακυβέρνησης της Μ. Θάτσερ, η φράση “οικονοµική 

καταστροφή” αποτελεί σίγουρα πιο αντιπροσωπευτικό χαρακτηρισµό από ότι 

η λέξη “θαύµα”. 

∆υστυχώς οι ιδεολογικές πεποιθήσεις της θατσερικής κυβέρνησης 

προσδιόριζαν την επιλογή των οικονοµικών πολιτικών τους. Οι 

νεοφιλελεύθεροι προωθούσαν τα συµφέροντά τους και ικανοποιούσαν την 

απληστία τους, αδιαφορώντας για τις ανάγκες των αδυνάτων. Όπως 

χαρακτηριστικά αναφέρει ο Gray (1999) ο Νεοφιλελευθερισµός δρά ενάντια 
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στις ζωτικές ανθρώπινες ανάγκες και είναι έτοιµος να ζητήσει από την 

ανθρωπότητα να υποφέρει προκειµένου να επιβάλλει το µονοδιάστατο όραµά 

του στον κόσµο... Όµως, καµιά πολιτική δεν µπορεί να παραβλέπει τις ταξικές 

αντιθέσεις.  

Στην περίπτωση της Θάτσερ, η κρατική παρέµβαση θα έπρεπε να 

ελαχιστοποιείται και να περιορίζεται στην δηµιουργία του θεσµικού πλαισίου 

που εξασφαλίζει την ελεύθερη λειτουργία της αγοράς. Όµως, ένα σηµαντικό 

δίδαγµα που προκύπτει από την ανάλυση της υιοθέτησης των συγκεκριµένων 

νεοφιλελεύθερων πολιτικών, αλλά και των συνεπειών που αυτές επιφέρουν 

είναι ότι κάποια µορφή κρατικής παρέµβασης κρίνεται επιτακτική και ότι δεν 

µπορούµε να στηριχτούµε στην απόλυτη πίστη των δυνάµεων της αγοράς. 

“Αν επιτρέψουµε την ελεύθερη λειτουργία των παγκόσµιων αγορών τότε 

προσυπογράφουµε ένα σενάριο που θα κάνει την ανθρωπότητα να θυµάται 

την εποχή της παγκοσµιοποίησης σαν ένα ακόµα κεφάλαιο στην ιστορία της 

υποδούλωσης του ανθρώπινου γένους” (Gray, 1999, σ. 367). 

Ολοκληρώνοντας την ανάλυση, θα ήθελα να τονίσω ότι θα πρέπει να 

είµαστε έτοιµοι µε εναλλακτικές πολιτικές που θα αποκαταστήσουν την ισότητα 

και την δίκαιη αναδιανοµή των πόρων. Η αγορά µπορεί να γκρεµίσει τα 

σύνορα και να παράγει πλούτο, αλλά δεν µπορεί να διαφυλάξει τη 

σταθερότητα. Το οικονοµικό σύστηµα της ελεύθερης αγοράς δηµιουργεί 

ενδογενείς δυνάµεις που προκαλούν αστάθεια και διακυµάνσεις στην 

οικονοµική δραστηριότητα, δυνάµεις που εµφανίζονται µε δραµατική όξυνση 

της ανεργίας και της ανισότητας και µε κατακόρυφη πτώση της ποιότητας 

ζωής. Οι αξίες της αγοράς είναι εντελώς ανεπαρκείς για την κοινωνία. Για τον 
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λόγο αυτό η αγορά µπορεί να έχει τη θέση της, αλλά δεν µπορεί να 

καταλαµβάνει ολόκληρη τη σφαίρα της ανθρώπινης ύπαρξης. Η ιδεολογία της 

ελεύθερης αγοράς θα πρέπει να αντικατασταθεί από µια ισορροπηµένη 

άποψη για τον ρόλο του κράτους. Θα πρέπει να προσφερθούν πιο δίκαιες και 

δηµοκρατικές πολιτικές που θα διευκρινίζουν τις συνέπειες, ιδιαίτερα για τις 

χαµηλές εισοδηµατικές τάξεις, περισσότερο παρά να τις παραβλέπουν 

επιβάλλοντας συγκεκριµένες πολιτικές στις χώρες.  

Στο νεοφιλελεύθερο σύστηµα, η οικονοµική ανάπτυξη κάνει πιο 

ισχυρούς τους ισχυρούς και πιο αδύναµους τους αδύναµους. Όµως, η 

ανάπτυξη δεν έχει νόηµα αν µετατρέπει την χώρα σε ένα καθεστώς 

ραντιέρηδων. Η ανάπτυξη θα πρέπει να βελτιώνει τις κοινωνίες, παρέχοντας σε 

όλους ποιότητα ζωής και την δυνατότητα να έχουν πρόσβαση σε µια κοινωνία 

ευηµερίας, και όχι να υπάρχουν περισσότεροι ηττηµένοι παρά κερδισµένοι στο 

παιχνίδι του νεοφιλελευθερισµού... Ο Καζαντζάκης έγραψε: “Έχεις τα πινέλα και 

τα χρώµατα. Ζωγράφισε τον παράδεισο και µπες µέσα”. ∆εν έχει σηµασία τι 

χρώµατα έχουν ήδη χρησιµοποιηθεί από τους νεοφιλελεύθερους, µπορούµε 

να δηµιουργήσουµε ένα καλύτερο συνδυασµό χρωµάτων... 

 

 

 

 

 

 

 



 39

 

ΒΒΙΙΒΒΛΛΙΙΟΟΓΓΡΡΑΑΦΦΙΙΑΑ  
 

 

A. ΒΙΒΛΙΑ 

• Gamble A. [1988], The Free Economy and the Strong State: The 

Politics of Thatcherism, (London: Macmillan Education)  

• Gray J. [1999], Η Απατηλή Αυγή, Οι Αυταπάτες του Παγκόσµιου 

Καπιταλισµού, (Αθήνα: Πόλις) 

• Green F. [1989], The Restructuring of the UK Economy, (Harvester 

Press) 

• Hillier B. [1998], Μακροοικονοµική Αντιπαράθεση,  (Gutenberg) 

• Hobsbawm E. [1999], Η Εποχή των Άκρων: Ο Σύντοµος Εικοστός 

Αιώνας 1914 – 1991, (Αθήνα: Θεµέλιο) 

• Overbeek H. [1990], “Global Capitalism and National Decline: The 

Thatcher Decade in Perspective”, (London: Unwin Allen) 

 

    B. ΑΡΘΡΑ 

• Anderson P., [1987], “The Figures of Descent”, New Left Review, 

no. 161, p. 20-77 

• Atkinson J., [1985], “Flexibility: Planning for an Uncertain Future”, 

Manpower Policy and Practice, Vol. 1, Summer, (Gower: 

Aldershot) 



 40

• Coakley J., [1984], “The Internationalization of Bank Capital”, 

Capital and Class, no. 23, p. 107-20 

• Desai M. [1989], “Is Thatcherism the Cure for the British Disease?” in 

F. Green (ed) The Restructuring of the UK Economy Hemel 

Hempstead: Harvester Wheatsheaf 

• Fine B. [1984], “The Future of British Coal”, Capital and Class, no. 

23, Summer, p. 67-82 

• Green F. [1989], “Evaluating Structural Economic Change: Britain 

in the 1980s” in F. Green (ed) The Restructuring of the UK Economy 

Hemel Hempstead: Harvester Wheatsheaf 

• Gregory M. [1998], “Reforming the Labour Market: An Assessment 

of the UK Policies of the Thatcher Era”, The Australian Economic 

Review, Vol. 31, no. 4, p. 329 - 44 

• Rowthorn B. [1989], “The Thatcher Revolution” in F. Green (ed) The 

Restructuring of the UK Economy Hemel Hempstead: Harvester 

Wheatsheaf 

• Rubery J. [1989], “Labour Market Flexibility in Britain” in F. Green 

(ed) The Restructuring of the UK Economy Hemel Hempstead: 

Harvester Wheatsheaf 

 

 

 


